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PRELIMINARII 

 
Fenomenele de ardere și explozie sunt răspândite pe larg în 

natură și în mod activ se folosesc de către oameni în diverse 
domenii ale activității vitale. Datorită acestor fenomene, omenirea 
obține energie termică, electrică și mecanică necesară pentru 
efectuarea diferitor procese tehnico-tehnologice, crearea și 
menținerea condițiilor de confort în spațiile locative, de lucru etc.  

Dar procesele de ardere și explozie monitorizate și exploatate 
incorect reprezintă un pericol sporit pentru securitatea și sănătatea 
omului. Așadar, în atmosferă se conține o cantitate mare de 
materiale și substanțe combustibile capabile să se inflameze de la 
diverse surse (flacără, de natură electrică, termică, mecanică etc.), 
iar unele din ele pot și să se autoaprindă în urma procesului de 
oxidare termică a oxigenului din aer sau interacțiunii dintre ele. Cu 
atât mai mult, inflamarea unor substanțe, de exemplu, amestecul 
gazelor combusstibile cu aerul, pot să finalizeze cu explozie, 
formându-se unda de compresiune care are forță distrugătoare.  

Pentru prevenirea reușită și lichidarea consecințelor în 
domeniul securității tehnogene, provocate de către procesele 
necontrolate de ardere și explozie, se impune studierea detaliată a 
acestor fenomene. De aceea, pentru specialiștii în devenire în 
domeniul ingineriei de securitate, cunoașterea alfabetului teoriei 
arderii și exploziei este inevitabilă.   

Lucrarea propusă are scopul de a forma la viitorii specialiști a 
competențelor profesionale (CP) și transversale (CT) cum ar fi: 

CP1. Utilizarea cadrului normativ-legislativ la proiectarea, 
execuția și asigurarea mentenanței sistemelor domeniului de 
securitate.  

CT1. Luarea deciziilor și executarea responsabilă a sarcinilor 
profesionale cu respectarea normelor Codului deontologiei 
profesionale în condiții de autonomie restrânsă, asistență calificată și 
eficientă. 
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CT2. Exercitarea rolului de lider în echipă pe diferite paliere 
ierarhice. Promovarea spiritului de inițiativă, dialogului, cooperării 
și a respectului față de ceilalți. 

CT3. Autoevaluarea nevoii de formare profesională continuă 
în scopul adaptării competențelor profesionale la dinamica mediului 
organizațional și al pieței forței de muncă; utilizarea eficientă a 
abilităților lingvistice în comunicarea profesională și interpersonală 
și însușirea unor metode și tehnici de învățare. 

Unitățile de competențe profesionale specifice formate în 
urma studierii disciplinei date sunt: 

UC1 – distingerea parametrilor termotehnici și definirea 
criteriilor de clasificare a substanțelor și materialelor privind 
combustibilitatea; 

UC2 – identificarea principiilor termotehnicii și a modurilor 
de transfer de căldură în procesele de ardere și explozie; 

UC3 – argumentarea teoriilor și legităților proceselor de 
oxidare și ardere a substanțelor combustibile;  

UC4 – diagnosticarea caracteristicilor și a particularităților de 
ardere a substanțelor combustibile;  

UC5 – analiza teoriilor și caracterizarea proceselor de 
aprindere și propagare a arderii;  

UC6 – evaluarea bilanțului material și termic al proceselor de 
ardere și explozie;  

UC7 – interpretarea cineticii reacțiilor chimice a procesului de 
ardere. 

Toate aceste aspecte strict necesare în activitatea profesională 
propriu-zisă sunt formate în cadrul studierii disciplinei 
Termotehnica, teoria arderii și exploziei.  

Disciplina Termotehnica, teoria arderii și exploziei, 
conform curriculumului de bază, se raportă la ciclul disciplinelor 
cu orientare spre specializare, care asigură realizarea principiului 
de inter- și transdisciplinaritate. Implementarea acestuia asigură 
însușirea cu succes de către studenți a disciplinelor de 
specialitate: Securitatea la incendiu în construcții, Securitatea la 
incendiu în instalațiile electrice, Securitatea la incendiu a 
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proceselor tehnologice, Stabilitatea la incendiu a materialelor de 
construcții  etc. 

Cursul dat este destinat îndeosebi studenților specialității 
Inginerie antiincendii și protecția civilă, dar și studenților 
colegiilor de profil pregătiți în domeniul securității în tehnosferă,  
diverșilor specialiști antrenați în această activitate, studenților 
tuturor specialităților tehnice la studierea disciplinei Protecția 
muncii, compartimentului Protecția contra incendiilor – capitolul 
Ardere, specialităților care studiază domeniul termoenergeticii, a 
construcției. Conținutul lucrării de față poate prezenta interes și 
pentru orice angajat din alte domenii apropiate celor de inginerie 
în securitate etc. Lucrarea este elaborată în baza conținutului 
lecțiilor de prelegeri susținute pe parcursul a mai mult de 10 ani, 
respectându-se principiul accesibilității, și conține, într-o logică 
coerentă, subiecte  teoretico-practice din activitatea profesională 
privind bazele fizice și chimice ale proceselor de aprindere, 
ardere, propagare a flăcării, de întrerupere a arderii, a exploziei, a 
transferului termic și de substanță etc. Pentru fixarea materialului 
studiat, după fiecare lecție sunt propuse subiecte de control și 
sarcini individuale, iar la finele modulelor sunt prevăzute subiecte 
pentru evaluările intermediare și sumative.  

Trebuie accentuat că lucrarea are caracter cognitiv-aplicativ și 
reprezintă o elaborare în premieră destul de utilă personalului 
antrenat în activitățile ingineriei de securitate, care abordează 
minuțios aspecte specifice ale proceselor de ardere, aprindere, 
propagare a flăcării, a transferului de căldură și substanță în procesul 
de ardere, a exploziilor etc., deși în general, actualmente, mai sunt 
există și alte elaborări metodologice. 

Autorii sunt conștienți de faptul că lucrarea nu este perfectă. În 
unele cazuri se observă dublări de conținut, indicatorii și unele 
simboluri nu sunt unificate etc., de aceea, este și firesc să apară 
unele obiecții și recomandări din partea cititorilor. Autorii vor fi 
recunoscători și vor ține cont de aceste obiecții, recomandări și alte 
aspecte, care vor servi ca bază privind revizuirea conținutului și, 
corespunzător, apariția unei noi ediții. 
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